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Zadanie 8.
W trójkąt ostrokątny𝐴𝐵𝐶wpisano kwadraty𝐾𝐿𝑀𝑁 oraz 𝑃𝑄𝑅𝑆

w sposób przedstawiony na rysunku. Dowieść, że odcinki 𝐴𝐾 oraz
𝐶𝑄 są prostopadłe.
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Rozwiązanie (Zuzanna Gierej, Warszawa)
Z równości kątów odpowiadających mamy <)𝑁𝐴𝑀=<)𝑅𝑆𝐶 oraz

<)𝐴𝑁𝑀=<)𝐴𝐵𝐶=<) 𝑆𝑅𝐶. To oznacza, że trójkąty 𝐴𝑀𝑁 i 𝑆𝐶𝑅 są
podobne. Stąd

𝐶𝑅
𝑀𝑁 = 𝑆𝑅

𝐴𝑁 .

Wiemy jednak, że 𝑀𝑁=𝑁𝐾 i 𝑆𝑅=𝑅𝑄, więc
𝐶𝑅
𝑁𝐾 = 𝑅𝑄

𝐴𝑁 .

Dodatkowo <)𝐴𝑁𝐾=<)𝐴𝑁𝑀+90∘=<) 𝑆𝑅𝐶+90∘=<)𝑄𝑅𝐶, skąd wy-
nika, że trójkąty 𝐴𝑁𝐾 i 𝑄𝑅𝐶 są podobne. Zatem <)𝑁𝐴𝐾=<)𝑅𝑄𝐶.
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Oznaczmy przez 𝑂 punkt przecięcia prostych 𝐴𝐾 i 𝐶𝑄. Wtedy
<)𝐴𝑂𝑄=180∘−<)𝑂𝐴𝑄−<)𝑂𝑄𝐴=

=180∘−<)𝑂𝐴𝑄−(90∘−<)𝑂𝑄𝑅)=90∘ ,
co kończy dowód.

Zadanie rozwiązali: Zuzanna Gierej (Warszawa), Radosław Gó-
rzyński (Lubin), Ignacy Kramarski (Radom), Piotr Kucharczyk (Kra-
ków), Milena Kwiatkowska (Warszawa), JarosławMakucha (Kraków),
Mikołaj Michalik (Warszawa), Katarzyna Pasierbiewicz (Lublin), Mi-
chał Smółko (Warszawa).


